

# 保肝，讓你的人生是彩色的

—黃淑惠—

陳先生推開診所大門，探了頭進來跟吳醫生打了聲招呼說：「拍謝啦！吳醫師，原本約好明天要做牙周手術，但因上週公司做健檢報告下來，好像肝臟長了腫瘤，我必需先到大醫院做進一步處理，牙周手術只好往後延了？」吳醫師一臉疑惑詢問：「難道你之前都沒做過健檢嗎？」「有啦！因我是B肝帶原者，原本都有定期檢查，只是這兩年因工作忙常常出國就耽擱了，現在只好進醫院整修一下了。」吳醫師就開口祝福加油打氣一番。

三個月後，陳太太上門來：「吳醫師，對不起，我先生的牙周手術再也無法進行了，他已經離開了。」「發現的太晚了，已經是肝癌末期，努力搶救也回不來。」

吳醫師悵然的想「這麼年輕才40出頭，如果早點發現或是多做保健工作是不是就可以挽回？」

## 肝臟，沈默的器官

肝臟因為沒有感覺神經分布，所以不會有痛覺反應，往往是等到出現其他症狀如異常疲憊、黃膽、腸胃不適(噁心嘔吐...)等才會想到檢查，但往往錯失治療先機，因此肝病一直是國人十大死亡的原因之一。肝癌是國人男性癌症死因第一位，女

性癌症死因第二位。肝病可以說是台灣地區最常見的本土病，因此才有人說「肝病是國病」。

## 為什麼台灣人罹患肝病機率如此高？

早年台灣因為環境衛生條件差，因此藉由飲食傳染的A肝頗為盛行，後來衛生教育推廣、改善飲食環境衛生之後，A肝罹患率逐漸下降。反而是經由血液傳染的B肝和C肝罹患率還是高，雖然政府推行嬰幼兒B肝疫苗的接種，已使得30歲以下年輕人罹患率大幅下降，但目前中老年區塊仍有不少人因血液或體液傳染而成B肝或C肝患者，平均約每5人中就有一位是B肝帶原者，因此肝病的防範與治療還是非常重要。

## 肝病為什麼可怕？

肝臟是人體的最大代謝器官，它負責許多重要功能，包括

1. 主管營養素的代謝、儲存與利用，人體能量供應、體力精力表現都與它息息相關
2. 負責膽汁形成，而膽汁又與脂肪的乳化作用相關，影響脂肪的代謝
3. 負責解毒，肝臟網狀內皮細胞可將外來毒素分解送往腎臟排出

如果肝功能無法正常運作，直接影響的就

是身體能量、體力的產生，進而影響的是毒素堆積所帶來的中毒現象像是肝昏迷、腹水或食道靜脈曲張等都會影響生命安全。因為肝臟是一個沈默的器官，早期的發炎、脂肪肝或硬化都沒有特別的症狀會出現，往往等到症狀出現時都已經非常嚴重了，這就是為什麼肝病令人害怕的地方。

事實上肝臟疾病在早期都有很好的預後，因為肝細胞是擁有非常強的再生能力的，只要早期發現及早治療，肝臟是有機會修復的。

### 肝臟檢查刻不容緩

因為肝有問題通常是不痛不癢，一般都是抽血才發現，因此財團法人肝病防治學術基金會提出「3分鐘免肝苦」的呼籲，利用3分鐘的抽血檢查，得以早期發現肝臟疾病，早期治療。特別是B型、C型肝炎患者是肝硬化、肝癌的高危險群，建議每半年至一年定期做完整的肝臟檢查。

### 而完整的肝臟檢查，項目應包括：

1. B型肝炎表面抗原(HBsAg)及B型肝炎表面抗體(anti-HBs)
2. C型肝炎(anti-HCV)
3. 肝發炎指數(GOT、GPT)
4. 甲種胎兒蛋白(AFP)
5. 腹部超音波檢查

一般人民最常聽到的就是GOT、GPT指數檢查，但是大多數人其實不瞭解這個名詞的意義，GOT、GPT是什麼？這是兩種存在肝臟細胞內的酵素，當肝細胞發炎受損

時酵素會被釋放出來到血液中，因此當GOT、GPT上升時代表的是肝臟發炎了，但此「肝發炎指標」是無法判斷何種病毒感染，必須再做B肝、C肝抗原、抗體檢測才能判定。

而肝硬化通常是經過長期慢性發炎後轉成，在肝臟硬化之前，肝功能發炎檢驗結果一定會不正常，但是一旦肝臟已硬化，肝炎程度會減輕或消失，「肝發炎指標」檢驗結果就有可能變成正常。因此必須靠著腹部超音波及血液中胎兒蛋白量的檢查，才能看出是否有肝硬化或肝癌。

### 肝臟病變三部曲

根據發病的原因，肝炎大致可分為(1)酒精性肝炎(2)藥物性肝炎(3)病毒性肝炎。其中以病毒性肝炎最常見，又可分A、B、C、D、E五種。由於B、C型肝炎若無有效治療，長期後會演變成慢性肝炎，當肝細胞逐漸壞死後會纖維化而轉為肝硬化甚至引發肝癌。臨牀上也有慢性肝炎直接轉變成肝癌的案例，因此如同隱形殺手的B型及C型肝炎是我們應特別注意及預防與治療的重點。



## 肝臟疾病的飲食保養

醫學科技日新月異，無論是藥物或手術都對肝臟疾病有一定的幫助，除此之外飲食上的保健也是很重要的，藉著正確的飲食，調整營養攝取可以有效促進肝細胞的再生與修復。但處在不同時期的肝病，其飲食治療原則是不盡相同的，必需視患者的疾病狀況給予不同的治療飲食：

### ● 急性肝炎期飲食

當肝臟在急性發炎時，身體是處在急速分解代謝加快的狀態，因此高熱量高蛋白飲食是必需補足的，肝細胞有足夠能量才能進行修復

- 1、急性期絕對臥床休息、食慾差可採少量多餐盡量補充能量
- 2、盡量以流質、半流質或軟質型態供給，食物能入口最重要
- 3、以醣類為能量主要來源，無論是全穀類、胚芽米、或是寡糖、雙糖都可以運用添加達到高熱量目的
- 4、高量優質蛋白質（奶、豆、魚、蛋、肉）才能促進肝臟組織修復
- 5、避免高油烹調（油炸、油煎、油酥）以免增加肝臟負擔
- 6、肝臟急性發炎時，維生素幾乎無法儲存，此時必需給予高量甚至是2倍飲食建議量的投予，可以幫助患者恢復體力。
- 7、患者急性期會出現噁心嘔吐等腸胃

不適症狀，纖維量就不宜高，可選擇質地比較軟，纖維較細的蔬果，以減輕不適症狀

8、減少外食，加工品的使用，盡量以新鮮食材為主，不僅可以攝取較多營養，也避免食品添加物帶給肝臟更大的負擔

### ● 慢性肝炎飲食

任何一種肝炎都沒有特效藥，避免已經發炎的肝細胞再受損傷，不鼓勵服用或注射藥物，盡量避免酗酒、抽煙和不正常的作息，充足的營養和絕對的休息是復原最佳方法。

1. 此時期的熱量不像急性發作時那麼的需要大，因此補充足量熱能與適量蛋白質即可，當然至少 1/2 以上是優質蛋白
2. 油脂過多會造成肝臟負擔，但人體所需的必需脂肪酸還是要攝取，因此建議適量食用優質油品，例如葵花油、芝麻油、苦茶油。一方面增加食物香氣與口感更易入口，另一方面更能補足患者熱能需求。
3. 維生素和礦物質需求不若急性期那麼大，以符合每日飲食建議量來攝取即可，維生素與礦物質的來源以新鮮蔬果和全穀為主，保健營養補充品往往還是使用了填充劑和賦型劑，這些還是會增加肝臟負擔。

4. 食慾和腸胃都漸漸恢復，因此慢性肝炎患者纖維不設限，盡量以全穀和新鮮蔬果做為纖維來源，每日至少 25~30 克纖維，可有利毒物的排除
5. 盡量減少外食，選用新鮮清潔的食物烹調，以熟食為主減少感染機會。

### ● 肝硬化飲食

肝臟組織纖維化即為肝硬化，是慢性肝炎的最後結果。早期肝硬化並無明顯症狀，大多出現上腹部不適、噁心、嘔吐和虛弱及貧血等症狀。到後來會因肝門靜脈高壓而引發腹水、水腫及胃腸道出血，甚至因血中氨濃度過高引發肝昏迷、或因食道靜脈曲張導致大出血，這些都會危及生命安全，因此肝硬化患者的飲食需隨著病情變化作調整



1. 糖類是對肝臟最沒負擔的，因此肝硬化時期熱量及糖類都不予任何限制，只要能經口進食，可利用易吸收的雙糖或寡糖添加在食物中，或將多醣（米飯或麵食）煮至軟爛提高吸收度達到能量的補充。
2. 初期肝硬化沒有任何水腫或腦性病變者，蛋白質以一般量供給（每公斤 1~1.5 克蛋白質）。但當有肝昏迷時，飲食中蛋白質量就需減少（約每公斤 0.5~0.8 克）避免血氨堆積直到症狀改善。而蛋白質食物來源應 1/2 以上是優質蛋白如蛋、魚肉或乳製品確保滿足身體所需。
3. 已纖維化肝臟無法代謝過多油脂，因此肝硬化患者必需限制油脂攝取，減少膽固醇的量，一天不超過 300 毫克，蛋黃、內臟、海產和魚卵均不宜。油脂最好是含必需脂肪酸多的油脂如葵花油、芝麻油、芥花油等。
4. 受損肝臟無法儲存維生素，因此每日維生素的攝取必需種類多且足量，維生素 A 可強化上皮細胞，維生素 K 可改善內出血，維生素 E 可保護血管壁、葉酸和 B<sub>12</sub> 可改善貧血，因此新鮮蔬果不可少。
5. 礦物質部分，鐵質補充可改善貧血，若有腹水或水腫則需限鈉，限

- 制量依病情而定，大抵含鹽或含鈉高的加工品（泡菜、榨菜、雪裡紅、香腸、火腿、肉鬆等）都要避免。
6. 若有食道靜脈曲張出現時必需限制纖維質，避免纖維刮傷引發大出血，飲食以流質、半流質和軟質來供應
  7. 絶對禁酒與含酒精烹調的食物

### ● 肝癌飲食

1. 配合一般癌症飲食原則，高熱量、適量蛋白質攝取，若無食慾則採少量多餐、小體積高濃度食物供應，至少 1/2 以上蛋白質是優質蛋白質，甚至必要時可選擇胺基酸、胜類等營養補充品來維持良好營養狀態
2. 一樣必需減少油脂攝取，不選擇油炸、油煎或油酥等烹調法，選擇優質油品低溫烹調
3. 維生素和礦物質需天天攝取足量，盡量由新鮮蔬果或全穀類來獲取，必要時可以錠劑補充
4. 依患者狀況調整纖維攝取量

### 「保肝、寶肝」

大家都知道，預防勝於治療，肝臟實在是一個重要器官，只要平常好好愛惜它，他就能展現旺盛活力，就讓我們從日常生活中著手好好寶貝我們的肝臟

1. 生活作息維持正常，避免壓力過大、充足睡眠不熬夜
2. 避免血液直接接觸，如針頭、牙刷、刮鬚刀、紋身、穿耳洞
3. 注意飲食衛生，公筷母匙
4. 飲食上避免傷肝
  - a. 不攝取含黃麴毒素的食物，黃麴毒素是造成肝癌的因子之一，食物中易受污染的花生、玉米、豆瓣醬、豆腐乳等必需小心選擇
  - b. 不喝酒
  - c. 減少含有添加物的食品
  - d. 不吃偏方草藥、止痛劑，不吃來路不明藥品
  - e. 減少辛辣刺激性食物，如辣椒、胡椒
  - f. 避免高溫油炸及高脂肪食物
  - g. 避免濃茶或過量咖啡
5. 飲食上保護肝臟  
新鮮的蔬菜水果可以提供豐富維生素與礦物質進而幫助肝功能的維持，另外各式蔬果提供的植化素可以清除自由基，避免肝細胞的老化，因此建議天天至少五蔬果

〈本文作者現任郵政醫院營養師〉